

# 历经兴衰起伏后“重返战场”参与《哪吒2》制作 青岛动画产业如何再次踏上“风火轮”



2月24日,《哪吒2》票房突破136亿元,改写了中国动画的历史。在《哪吒2》一骑绝尘的背后,青岛两家动画公司也参与了动画特效制作,与全国138家动画公司共同缔造哪吒传奇时刻。

青岛动画产业为何能在国动画电影的高光时刻参与进来?青岛动画产业发展经历过怎样的历程?在经历过《哪吒2》的辉煌之后,青岛动画产业能否由此踏上“风火轮”再火一把?记者采访了相关企业和业内专家。

杨雪 青岛报道

## 《哪吒2》中的青岛元素

在《哪吒2》的镜头中,由青岛本地动画公司制作的海啸龙吟、鹿童射箭等特效给观众留下了深刻印象。可以说,“哪吒热”背后也蕴藏着“青岛力量”。

水一直被认为是特效里面最难做的部分。在参与《哪吒2》创作过程中,青岛童幻动漫有限公司负责人张英松带着团队制作了海啸龙吟、鹿童射箭等特效。“在制作海啸龙吟海水交互的镜头时,由于数据量极大,特效机器经常崩掉。”张英松说,鹿童技能、换脸等特效和部分布料解算镜头也有较高难度。

其实,早在哪吒第一部动画的时候,张英松的团队就参与过制作。第二部的合作由于周期问题,他们在2024年4月最后阶段才加入进去,搭上了“末班车”。本身加入时间比较晚,而海水互动、海盾交互等特效的制作需耗时三四个月时间,这对张英松团队来说也是不小的挑战。

除了《哪吒1-2》,张英松的团队还参与过《龙之谷之破晓奇兵》《姜子牙》《山海经之再见怪兽》《茶啊二中》《流浪地球1-2》《小倩》等电影项目的三维制作工作,凭借着技术在不少大制作中频频出现。

参与《哪吒2》制作的另一家青岛公司是青岛红尘科技文化有限公司。这是动画特效领域的老字号,他们主要参与的是《哪吒2》的三维特效部分。

“这两家参与制作的青岛企业,也是青岛动画企业技术崛起的体现。”青岛农业大学动漫与传媒学院原院长赵晓春说。

## 青岛动画的“一波三折”

青岛动画企业为何能参与到《哪吒2》的制作中来?其实,这不是偶然的。青岛的动画产业有着非常丰厚的底蕴。

谈起与青岛相关的动画片,《海尔兄弟》可谓经典之作。这部动画系列片创作于1995年,由海尔集团、北京红叶电脑动画制



近日,青岛西海岸新区濠洼步行街上,动画形象“哪吒”和“敖丙”与游人互动。lc photo 供图

作技术有限公司联合出品,是“80后”“90后”的童年记忆。然而,这部动画片并非真正意义上的“青岛产”动画片。

青岛动画产业的发展脉络与国家动画产业的发展是同步的。2005年,国家相继制定出台了一系列扶持动画产业振兴发展的政策措施,青岛的动画产业“应运而生”。同年,青岛农业大学设立动画专业,是全省第二、青岛第一家开设动画专业的高校。2006年,青岛科技大学传播与动漫学院创立,共同为动画产业输送专业人才。

“2008年以后,青岛的动画算是正式快速发展起来了。”彼时,赵晓春正担任青岛农业大学动漫与传媒学院院长,他在青岛动画最兴盛之时,带领团队共同创作动画40余部。也正是从那年开始,青岛动画产业的发展按下了“加速键”。

2009年,青岛市出台《关于鼓励和扶持动漫创意产业发展的实施意见》,给予动漫创意企业财政支持、税收优惠、项目与作品扶持等,推动青岛动漫创意产业快速发展,提升产业竞争力和创新能力。

同年,青岛国际动漫游戏产业园正式开园,成为六个“国家级动漫产业基地”之一,这也成为青岛动画产业进入高速发展期的一个重要标签。该产业园引进了来自韩国、美国、法国等国家和地区投资的项目团队,以及北京、上海、沈阳等地的动漫游戏企业与合作机构近100家,入驻企业注册资金总额超过2亿元,就业人数近4000人。

短短两年时间,青岛便由最初的30家动漫企业发展到了70多家,如果再加上动漫玩具衍生品企业则有300余家。随着企业的蓬勃发展,青岛动画作品的创作也紧锣密鼓地进行。

2008年以后,赵晓春带领团队着手准备,共同创作出青岛首部原创科幻动画电影《C9回家》。2019年,该部动画电影获得第32届中国电影金鸡奖“最佳美术片”奖项提名,与《风语咒》《白蛇:缘起》《疯狂斗牛场》《新大头儿子和小头爸爸3俄罗斯奇遇记》《熊出没·原始时代》同台竞

技,这是青岛动画产业发展历程中的一个里程碑。此后,从青岛国际动漫游戏产业园走出的《三岔口》《小老虎》等动画片也陆续推出。

然而,青岛动画产业的发展并非“一帆风顺”。到2014年,不少企业搬出青岛国际动漫游戏产业园,而许多企业也由于资金周转不开、补贴审核更严格等问题纷纷闭店转行,青岛动画产业开始“退烧”。

正所谓大浪淘沙,尽管有不少企业退出,但是也有不少企业留了下来,并且在之后的发展过程中慢慢找到了转型方向。除了两家参与《哪吒2》制作的企业,青岛迪生新星视觉科技有限公司也是后兴起、凭借技术“出圈”的行业重要力量。“我们的总部在北京,青岛迪生是2019年通过崂山区招商引资,在青岛成立的一个全资子公司。”青岛迪生新星视觉科技有限公司(以下简称“青岛迪生”)总经理张同帅介绍。

在张同帅看来,近几年全国动画市场的一个重要转折点就是《大圣归来》的横空出世。“动画市场的火热也带火了公司、带火了就业,我们也拥有了更多的机会,青岛的市场环境亦是如此。”

目前,青岛迪生的优势在于先进的动作捕捉系统。2024年,青岛迪生在青岛东方影都5号棚搭建了目前行业内最先进的动作捕捉棚,可以应用到科幻电影动画、综艺制作等方面。

张同帅称,目前迪生关于动画制作全流程方面的业务都是放在青岛在做的,“像金鹰卡通的动画《23号牛乃唐》就是我们从0到1帮他们全线制作的,我们还参与了电影《熊出没》《追光》等的制作,目前正在参与的就是《大圣归来2》的制作。”

## 青岛动画如何破局

在经历过兴衰起伏之后,青岛动画人也在思考青岛动画产业路在何方,特别是能否借助《哪吒2》的东风,让青岛的动画产业再火一把。不少业内人士认为,目前青岛动画产业存

记者 孙远明  
济南报道

一年之计在于春。当下,一部《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)给今年的电影市场起了个好头,影院迎来久违的热闹。哪吒的这股“三昧真火”还能烧多久?怎样吸引更多人走进影院?忙碌之间,电影人已经开始考虑接下来的工作。

今年的春节档刷新了中国影史春节档票房和人次纪录。其中,《哪吒2》票房表现最为强劲,至今仍处于上升趋势。在全国各省份票房统计中,当日票房贡献量山东连续多天排名前列。另据国家电影局消息,《哪吒2》将延长上映时间至2025年3月30日。

高人气带来了好生意。据山东文旅星辉影城工作人员介绍,2025蛇年春节档,影城12家直营门店累计接待观影人次23.2万,实现票房收入1145.5万元,较2024年同期增长10.8%,爆米花销量创下历史新高。从1月29日截止到2月13日18时43分,济南高新万达影城门店票房含服务费等收入达到614.2万元,居济南区域影城营收第一位。

近几年,电影业态忽高忽低,忽冷忽热,影响电影院营收的最大因素是什么?在接受记者采访时,多家影院负责人持有相同的观点:内容为王,影片质量起决定作用。

“一部高质量电影对影院的营收是十分有利的。《哪吒2》上映第二场后,我就发现它的口碑走势直线上扬,这部影片对门店票房的贡献率能达到70%以上。”郭海分析,《哪吒2》吸引了一批观众重新回到影院,后期业态能否持续向好,还要看接下来电影本身的质量是否可以激发起观众的观影欲望。“今年将要上映的几部影片质量还不错,给了我们电影行业从业人员信心。”

业内人士分析,近期,各影院的突然回暖既带来了机遇也伴随着挑战。一方面,市场的回暖无疑为影院注入了新的活力,带来了更多的观影人流和显著的票房收入增长,这对于影院的运营无疑是一个积极的信号。然而,另一方面,随着观众情绪阈值的提升,他们对电影内容的期待和要求也相应地提高了。在这样的背景下,一些常态化、缺乏创新元素的电影可能会因为无法满足观众日益增长的观影需求而遭遇票房和口碑的双重打击,进而降低观众的观影兴趣。

## 影院能否借哪吒“三昧真火”再火一把